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N i e d e r s c h r i f t 
 

über die 21. öffentliche Sitzung 
 

des Gemeinderates der Gemeinde Ramsen 
 

am Montag, dem 12. Dezember 2022 
 

im Gemeindehaus, Klosterhof 4 in Ramsen  
 
 

Beginn der Sitzung:  18:30 Uhr 
Ende der Sitzung:  19:00 Uhr 
 
 
Die schriftliche Einladung der Ratsmitglieder erfolgte am 05.12.2022. Die ortsübliche Be-
kanntmachung der öffentlichen Sitzung mit Angabe der Tagesordnungspunkte erfolgte in der 
Ausgabe vom 07.12.2022 des Amtsblattes der Verbandsgemeinde Eisenberg „Treffpunkt“. 
 
 
Anwesend waren 
Anzahl der Ratsmitglieder:         16 
Zur heutigen Sitzung ordnungsgemäß geladen:      16 
Anwesend waren:          13 
Nicht anwesend waren:           3 
 
 
Anwesend: 

Vorsitzender 
Herr Arnold Ruster  

SPD-Fraktion 
Frau Christel Pätzold  
Herr Helmut Pätzold  
Frau Katja Pätzold  
Herr Klaus Rech  

CDU-Fraktion 
Herr Martin Conradt  
Herr Thomas Schwalb  
Herr Wolfgang Steitz  
Herr Daniel Vogt  

FWG-Fraktion 
Herr Heiko Bauer  
Herr Franz Blum  
Herr Armin Litwitz  
Herr Jürgen Rödel  
Frau Angela Ruster  

Beigeordnete 
Herr Gunther Jung  
Herr Markus Mattern  

Schriftführerin 
Frau Enya Eisenbarth  
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Abwesend: 

SPD-Fraktion 
Herr Kevin Pätzold  

CDU-Fraktion 
Frau Brigitte Steitz  

FWG-Fraktion 
Herr Rafael Gryschka  
 
 
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1.   Verpflichtung eines nachrückenden Ratsmitgliedes 
Vorlage: 0574/FB 1/2022 

 

   
 2.   Ergänzung von Ausschüssen 

Vorlage: 0575/FB 1/2022 
 

   
 3.   Forstangelegenheiten 

a) Regulierung und Steuerung der Brennholzmengen an 
Endkunden 
b) Beratung und Beschlussfassung Forstwirtschaftsplan 2023 
Vorlage: 0604/FB 2/2022 

 

   
 4.   Förderprogramm "Klimaangepasstes Waldmanagement" des 

Bundes; Bestätigung einer Eilentscheidung 
Vorlage: 0605/FB 2/2022/1 

 

   
 5.   Einwohnerfragestunde  
   
 6.   Mitteilungen und Anfragen  
   

Nichtöffentlicher Teil 

 1.   Ehrungen beim Neujahrsempfang  
   
 2.   Mitteilungen und Anfragen  
   
 
 
 
Der Vorsitzende, Ortsbürgermeister Ruster, eröffnet um 18:30 Uhr die Sitzung des Gemein-
derates der Gemeinde Ramsen und stellt fest: 
 
a) Die ordnungsgemäße und rechtzeitige Einladung der Ratsmitglieder. 
 
b) Dass der Gemeinderat beschlussfähig versammelt ist.  
    Die Beschlussfähigkeit ist während der ganzen Sitzung gegeben. 
 
c) Änderungswünsche zur Tagesordnung werden nicht vorgebracht.  
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Tagesordnung 
 
Öffentlicher Teil 
 

1. Verpflichtung eines nachrückenden Ratsmitgliedes 

 
Mit Schreiben vom 05.07.2022 hat Herr Lothar Rauth mitgeteilt, dass er sein Mandat im Ge-
meinderat Ramsen mit sofortiger Wirkung niederlegt.  
Nach § 29 Abs. 3 der Gemeindeordnung Rheinland-Pfalz (GemO) rückt entsprechend dem 
Ergebnis der letzten Kommunalwahl Herr Heiko Bauer, Ripperterhof 1 A, 67305 Ramsen, 
nach. Herr Bauer hat die Wahl angenommen. Da Herr Bauer während der beiden letzten 
Sitzungen verhindert war, wird er erst in der heutigen Sitzung des Gemeinderates auf sein 
Amt verpflichtet. 
Ortsbürgermeister Ruster verpflichtet das neue Ratsmitglied Heiko Bauer auf die gewissen-
hafte Erfüllung seiner Pflichten und weist ihn besonders auf § 20 „Schweigepflicht“, § 21 
„Treuepflicht“, § 22 „Sonderinteresse“ und § 30 „Rechte und Pflichten der Ratsmitglieder“ 
hin. Die Niederschrift über die Verpflichtung liegt dieser Niederschrift als Anlage 1 bei. 
 
Beschlussvorschlag 
 
Der Gemeinderat nimmt Kenntnis. 
 
 
 

2. Ergänzung von Ausschüssen 

 
Das ausgeschiedene Ratsmitglied Lothar Rauth war Mitglied bzw. Stellvertreter in folgenden 
Ausschüssen: 

- Haupt- und Finanzausschuss (Stellvertreter) 
- Rechnungsprüfungsausschuss (Stellvertreter) 
- Bau- und Umweltausschuss (Mitglied) 
- Sozial-, Fremdenverkehrs-, Kultur- und Partnerschaftsausschuss (Stellvertreter) 

Von der CDU-Fraktion sind noch zwei stellvertretende Ausschussmitglieder für den Sozial-, 
Fremdenverkehrs-, Kultur- und Partnerschaftsausschuss zu benennen. 
Nach § 45 Abs. 1 GemO werden Ersatzleute auf Vorschlag der politischen Gruppe, von der 
das Mitglied vorgeschlagen war, durch Mehrheit des Rates gewählt. Die FWG-Fraktion und 
die CDU-Fraktion werden um Vorschläge gebeten. 
 
Die FWG-Fraktion schlägt vor, die Ausschüsse wie folgt zu besetzen: 

- Stellvertreter im Haupt- und Finanzausschuss: Heiko Bauer 
- Stellvertreter im Rechnungsprüfungsausschuss: Heiko Bauer 
- Mitglied im Bau- und Umweltausschuss: Franz Blum 
- Stellvertreter im Sozial-, Fremdenverkehrs-, Kultur- und Partnerschaftsausschuss: 

Franz Blum 
Die CDU-Fraktion schlägt vor, die beiden fehlenden Ausschussmitglieder im Sozial-, Frem-
denverkehrs-, Kultur- und Partnerschaftsausschuss wie folgt zu ergänzen: 

- Thomas Schwalb 
- Manuela Hase 

 
Die aktualisierte Liste der Ausschüsse liegt dieser Niederschrift als Anlage 2 bei. 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt offen abzustimmen. Der Gemeinderat stimmt der Besetzung der 
Ausschüsse wie vorgeschlagen einstimmig zu.  
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3. Forstangelegenheiten 
a) Regulierung und Steuerung der Brennholzmengen an Endkunden 
b) Beratung und Beschlussfassung Forstwirtschaftsplan 2023 

 
a) Regulierung und Steuerung der Brennholzmengen an Endkunden 
 

Die bestellte Brennholzmenge von Bürgern der Gemeinde Ramsen übersteigt die nachhaltig 

möglichen Bereitstellungsmengen aus dem Gemeindewald deutlich. 

Um eine transparente und möglichst faire und gerechte Belieferung aller Bestellenden sicher 
zu stellen, wird empfohlen die Bereitstellungsmenge je Bestellenden auf 7,5 fm (entspricht 
10 Ster) Laubhartholz zu begrenzen. 
 
b) Beratung und Beschlussfassung Forstwirtschaftsplan 2023 
 
Vom Forstamt Kirchheimbolanden wurde der Waldwirtschaftsplan für das Jahr 2023 erstellt. 
Über diesen Wirtschaftsplan ist vom Gemeinderat der Gemeinde Ramsen gemäß § 33 LFG 
zu beraten und zu beschließen.  
Laut Vorschlag sind Einnahmen in Höhe von 35.430 € und Ausgaben in Höhe von 33.965 € 
vorgesehen. Es ist somit mit einem Überschuss in Höhe von 1.465 € zu rechnen.  
Der Waldwirtschaftsplan 2022 wies im Vergleich hierzu ein Defizit 847 € aus. 
 
Beschluss: 

 

a) Um eine transparente und möglichst faire und gerechte Belieferung aller Bestellenden 

sicher zu stellen, wird die Bereitstellungsmenge je Bestellenden auf 7,5 fm (entspricht 10 

Ster) Laubhartholz begrenzt. 

b) Der Gemeinderat beschließt den als Anlage 3 beiliegenden Forstwirtschaftsplan 2023 ein-
stimmig. 
 
 
 

4. Förderprogramm "Klimaangepasstes Waldmanagement" des Bundes; Bestäti-
gung einer Eilentscheidung 

 
Der Bund hat ein Förderprogramm für die Privat- und Gemeindewälder gestartet. Dadurch 

soll eine Honorierung Ökosystemleistungen des Waldes erfolgen. 

Die Regelförderung beträgt 100 € pro Jahr und Hektar bis zum Jahr 2026. 

Mit der Inanspruchnahme des Förderprogramms verpflichtet sich die Gemeinde bestimmte 

Vorgaben bei der Waldbewirtschaftung einzuhalten und dies über einen Zeitraum von 10 

oder 20 Jahren. Demgemäß sind in der Zukunft der Entscheidungsrahmen und die Gestal-

tungsspielräume bei der jährlichen Wirtschaftsplanung für den Gemeindewald gemäß § 29 

LWaldG eingeschränkt. Unter anderem sind 5 % der Waldfläche für die nächsten 20 Jahre 

nicht mehr zu nutzen. Außerdem sind mindestens 5 Habitatbäume pro Hektar bis spätestens 

2 Jahre nach Antragstellung auszuweisen. 

Das Schreiben des Umweltministeriums ging erst Mitte November bei der Gemeinde ein und 
der Antrag musste bis zum 30. November gestellt werden, um mögliche Fördermittel in An-
spruch nehmen zu können. Daher wurde eine Eilentscheidung des Ortsbürgermeisters mit 
den Beigeordneten und Fraktionsvorsitzenden getroffen.  
 
  
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stimmt der Eilentscheidung über den Antrag zur Förderung eines „Klima-
angepassten Waldmanagements“ nachträglich einstimmig zu.  
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5. Einwohnerfragestunde 

 
Schriftliche Anfragen liegen nicht vor und mündliche Fragen werden nicht gestellt.  
 
 
 

6. Mitteilungen und Anfragen 

 
a) Informationen des Ortsbürgermeisters 
 

- Gemeindehaus 
Die Heizung im Gemeindehaus ist repariert. Die Kosten für die Reparatur belaufen 
sich auf ca. 2.300 € 

- Kindertagesstätte 
Mit der Fachbereichsleiterin, Frau Salewski, hat ein Gespräch zum Thema Kinderta-
gesstätte stattgefunden, dabei habe er die Akten übergeben. Der Gemeinderat wird 
informiert, sobald es weitere Informationen gibt. 

- Weihnachtsmarkt 
Der Weihnachtsmarkt, der am vergangenen Wochenende stattgefunden hat, hat viel 
Zuspruch erhalten. Die Aussteller und die Vereine waren sehr zufrieden mit ihren 
Umsätzen. In der Bücherei wurden Vorlesestunden angeboten, die gut besucht wa-
ren und auch die Führungen im Museum waren sehr gefragt. 

- Neujahrsempfang 
Der Neujahrsempfang wird am 08.01.2023 um 11:00 Uhr in der AGTSV Halle abge-
halten. Die Kolpingkapelle wird spielen und ein Ballett aus Eisenberg wird mit Kindern 
ein Stück aufführen. Die Ehrungen werden im nichtöffentlichen Teil behandelt. 

 
 
 
 
Im nichtöffentlichen Teil beschließt der Gemeinderat über die Personen, die anlässlich des 
Neujahrsempfang 2023 geehrt werden sollen. 
 
 
 
 
 
Schriftführerin:    Vorsitzender: 
 
 
 
Gez.: Enya Eisenbarth 
Verw.-Fachangestellte 

   Gez.: Arnold Ruster 
Ortsbürgermeister 
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